

大云山脚下的喜人变迁

记者 肖燕 通讯员 尹华增

“老宁，我们今天来看你了。”4月9日下午3时许，春意融融，市水利局驻村帮扶队员覃卫华再次来到邵东县堡面前乡新发村和塘组，走访看望原贫困户宁春生，“谢谢，谢谢。”宁春生一边满怀感激，一边给覃卫华发烟，两人俨然亲友，见面就话家常。

住上新房子 过上好日子

新发村位于邵东县东南部，与衡阳交界，地处大云山脚下，距县城70公里，是邵东最远的行政村之一，人均耕地少，资源缺乏，公共服务设施严重滞后，2014年被定为省级贫困村。

年过七旬的宁春生，原本和老伴住在修建于上个世纪六十年代的破旧土砖房内，一到雨季，后山就有滑坡危险，且生活困难。2015年5月，按照市委、市政府的统一部署，市水利局驻村帮扶工作队进驻新发村后，经深入走访，确定该村有建档立卡贫困人口38户108人，宁春生是其中之一。

在驻村帮扶工作队员和当地政府的帮扶下，不仅为其免费修建了占地面积达45平方米的新房，去年4月已经入住，还帮助其夫妇养猪、养鸡、发展种植业，促其增收，如今，宁春生家已顺利脱贫。“多亏了党和政府的好政策，住进了新房子，再也不用担心安全问题。”老宁高兴地说。

精准去识别 用心来帮扶

三年来，工作组按照“五个一批”的总体要求，深入走访，一户一策，分户帮扶，成效明显。发展生产脱贫方面，三年时间，有26户贫困户逐年摆脱贫困。教育帮扶方面，为贫困户家庭适龄孩子建立台账，落实有关政策，联系邵东义工联、上海邵阳商会等社会力量实施“一对一”帮扶，使该村无一人因贫辍学，成立新发教育激励基金，三年发放奖金27950余元，23人获得奖励。健康扶贫方面，为贫困人口建立健康档案，落实各类医保政策，确保贫困户不因病返贫。安居工程及危房改造方面，三年共建政策安置房14套，14户贫困户顺利迁住；12户

贫困户自建房屋，获得政府相应补助。兜底扶贫方面，对失能、半失能的6名贫困人员，落实低保等补贴政策，保障其基本生活。金融扶贫方面，促使8户贫困户参加光伏扶贫小额贷款，促其增收9.08万元。目前，全村已有33户102人脱贫退出。

深山大变样 旧貌换新颜

三年来，市水利局将新发村的脱贫攻坚作为一项中心工作来抓，倾注大量心血，三年累计投入资金105万元，整合资金、项目近500万元。2017年7月，局长伍先明带队到村走访，得知村里还有部分水毁水渠未修复及部分群众吃水有困难时，立即安排资金30万元，并动员全局干部职工捐资捐款为贫困群众解决生产生活难题。看到家门口哗哗的自来水，宁春生满是感激地说，扶贫队刚来时，因为缺水，扶贫队员也只能去河里提水喝，提水洗澡，实在艰辛。

在该局的大力支持下，新发村的精准扶贫工作顺利推进，公共服务设施不断完善。三年间，该村陆续修建水渠7000米，堰

坝4座，河堤400米，深井一口，实施人安饮水巩固提升工程，改变了村内水利设施落后和村民饮水困难局面。硬化村与村连接路300米，通组路及机耕道路2700余米，桥梁2座，5.43公里的天五线路面拓宽硬化及基础工程全面完工通车。由市水利局整合资金50万元，总投资95万元的光伏电站已受益，村集体经济收入实现零的突破，年收益逾5万元。安装路灯73盏，完成路灯亮化工程。实现广播“村村响”、网络“村村通”，50万元国土河堤整治项目已完成，700米水毁河堤修建一新，10公里森林防火带项目已建成，村级综合服务平台正在加速建设，今年6月有望投入使用。因工作突出，驻村帮扶队员陈北松在2017年度获评我市“最美扶贫人”。



4月12日，市政公司施工人员在资江北路开展电缆管网建设。施工人员用非开挖水平定向钻机打通管道，将两根长100米的拖拉管灌入其中。改造完成后，空中电缆将埋入地下，在美化市容市貌的同时，提高用电安全系数。

罗俊 摄

红庙边村打造黄桃“花果山”

杨敏华 罗亮红 周露

本报讯 4月8日，新邵县巨口铺镇红庙边村多个山头上热闹非凡，该村组织50多名村民正在种植黄桃。

红庙边村地处偏远，经济落后，但村内山清水秀，气候宜人，是避暑休闲的好去处，林木资源

丰富，山地面积宽广。近年来，村“两委”立足本地优势，积极发展种养业，促进村民脱贫致富，成立华辉种养合作社，吸引股民80余人，其中建档立卡贫困户20多人，目前已流转土地500多亩，种植黄桃、猕猴桃及樱桃等3万余株，致力打造“花果山”。

3月份以来，该村积极筹集资

金，从山东引进优质黄桃果苗，发展集中连片黄桃基地，除此之外，他们还各家各户分发果苗，鼓励村民种植黄桃。为了确保黄桃果苗及时栽种，该村党员组长带头，每天组织村民挖土刨坑，栽种黄桃果苗，连清明节假期都没休息。据悉，这批黄桃可在两年内挂果，为村民增收。

奶奶带“丢”孙娃 民警帮娃回家

童中涵 黄志祥 邓和平

本报讯 4月7日上午10时许，一名5岁小男孩在江北广场附近与奶奶走散，找不着回家的路急得哭了。正在江北广场路段执勤的北塔交警大队民警唐忠、辅警蔡加平上前安抚，并热心帮助他找亲人。

为了让小男孩放松，民警唐忠一边与小男孩聊天，一边承诺一定会帮他找到奶奶。民警唐忠在聊天的过程中得知：小男孩家住北塔区生态公园附近，与爷爷奶奶一起居住。由于小男孩年龄太小，不记得自己爸爸妈妈以及爷爷奶奶的电话。

民警唐忠立即与北塔生态园所属的丰江社区联系，

并用警车将小男孩往他家的大致方向送。当民警驱车开至北塔生态公园河边的居民房时，小男孩指着说：“到啦，我的家就住在这边。”下车后，民警唐忠、辅警蔡加平一边牵着小男孩的手，一边询问当地居民小男孩具体的家庭住址。大约过了十几分钟，民警找到了小男孩的家，当时家里只有爷爷一人，好心的邻居立即拨打电话通知小男孩的奶奶。

15分钟后，小男孩的奶奶急忙赶到家，看到走失的孙子被民警安全送回，老人家紧紧地抱住了孙子，激动地哭了：“一下子就没看到孙子了，我急得满大街找，菜也顾不得买了，真是太感谢警察同志了！”

两岁儿童走失 细心人热情相助

廖歌

本报讯 4月10日上午9时30分，一名妈妈带着两个孩子在隆回县桃洪镇大井社区朝阳市场买东西，由于一时大意，在购物交款时，2岁多的小女孩突然不见了。妈妈心急如焚，四处寻找，幸遇好心人相助，终于找到了孩子。

走失的小女孩只有2岁多，在闹市中，她一边走一边哭。一名细心的女士觉得有点不太对劲，过路的人也说：“这个孩子是谁家的呀？”出

于好心，这位细心的女士想帮帮这个孩子。她认为路边的益丰药店顾客多，知情人也多，就带着孩子走进去询问：“有没有人丢了孩子？”当时没有人应答。该店店长便马上帮忙拨打110，接到报案后，民警立刻赶往现场。

四处寻找孩子的母亲听到沿路走来的居民谈话，得知孩子的去向，马上赶到益丰药店，找到了孩子。孩子的奶奶想给这名细心的女士一点现金表示谢意，但这位好心人不收。